

**Аналитическая справка  
о работе библиотек Красноярского края  
по библиотечно-библиографическому обслуживанию молодежи 15-30 лет  
за 2023 год**

**1. Рейтинг муниципальных библиотечных систем края по итогам работы  
с пользователями возрастной категории 15-30 лет**

С целью анализа отчетов муниципальных библиотечных систем края за 2023 год была применена рейтинговая система. Весь объем работы составляет 100 % и распределяется в этих рамках по критериям: выполнение плана по основным контрольным показателям и их динамика, деятельность по основным направлениям библиотечного обслуживания молодежи.

Предварительно было проведено ранжирование, определены так называемые «зоны успешности, развития и риска»:

- от 0 до 60 % – «красная зона» (предоставлен недостаточный для анализа массив информации, слабо отражена деятельность библиотечной системы по основным направлениям библиотечного обслуживания молодежи, имеются проблемы субъективного и объективного характера, требуется методическая помощь);

- от 61 до 90 % – «желтая зона», в том числе от 61 % до 70 % – «удовлетворительно», от 71 % до 90 % – «хорошо» (предоставлен достаточный для анализа массив информации по основным направлениям библиотечного обслуживания молодежи, имеются некоторые недостатки в работе, которые можно устранить);

- от 91 до 100 % – «зелёная зона» (для анализа предоставлен оптимальный объем информации, опыт работы библиотечной системы рекомендован к распространению).

В результате каждая централизованная библиотечная система получила оценку деятельности (зону-рейтинг) согласно количеству набранных процентов.

В «зеленую зону» вошли 12 ЦБС края (+2 к результатам 2022 года): гг. Боготол, Бородино, Зеленогорск, Канск, Красноярск, Лесосибирск, Минусинск, Норильск; Идринский, Иланский, Назаровский, Уярский районы.

В «желтую зону» вошли 46 ЦБС края («хорошо» – 38 и «удовлетворительно» – 8).

В «красную зону» вошли 3 территории (-1 территория к результатам 2022 года): 2 библиотеки, расположенные в поселках Кедровый и Солнечный Ужурского района, Казачинский район.

Таким образом, 95 % ЦБС края продемонстрировали эффективные результаты деятельности по библиотечному обслуживанию молодежи (+2 % к результатам 2022 года).

**2. Состояние сети молодежных специализированных структурных подразделений**

Сеть специализированных структурных подразделений по библиотечному обслуживанию молодежи в ЦБС края в 2023 году представлена следующими структурными подразделениями:

- 3 молодежные/юношеские библиотеки (в ЦБС гг. Ачинска, Канска; Шушенского района);

- 14 молодежных/юношеских отделов/секторов/залов (в структуре центральных библиотек ЦБС гг. Бородино, Дивногорска, Енисейска, Игарки, Железногорска, Канска, Минусинска (2), Назарово, Иланского; Краснотуранского, Курагинского районов (3) (+3 сектора к 2022 году); кафедры г. Игарки, Иланского, Краснотуранского района укрупнили свой статус;

- 33 молодежные/юношеские кафедры в структуре отделов обслуживания библиотек ЦБС гг. Ачинска, Боготола, Зеленогорска, Красноярска (13), Лесосибирска (2), Норильска, Сосновоборска, Шарыпово; Абанского, Большеулуйского, Держинского, Каратузского, Кежемского, Манского, Нижнеингашского, Рыбинского, Саянского, Тасеевского, Уярского, Шушенского районов.

Таким образом, 62 % библиотек края имеют молодежные структурные подразделения.

В 23 ЦБС края (38 %) специализированных структурных подразделений по библиотечному обслуживанию молодежи нет.

### 3. Выполнение плановых показателей по библиотечному обслуживанию молодежи

В целом по Красноярскому краю муниципальными библиотечными системами плановые задания выполнены: услугами библиотек в 2023 году воспользовалось 307 032 человека в возрасте 15-30 лет (104 % плана, +2 757 к показателю 2022 года). По единой регистрационной картотеке зарегистрировано 214 007 пользователей; количество выданных документов пользователям 15-30 лет в муниципальных библиотеках составило 5 085 742 экземпляра (102 % плана, +23 500 экземпляров к показателю 2022 года). Количество посещений муниципальных библиотек пользователями 15-30 лет – 2 105 313 (110 % плана, +164 836 к показателю 2022 года).

Читаемость пользователей возрастной категории 15-30 лет в 2022 году составила 17 изданий при среднем краевом показателе 23 экземпляра, посещаемость – 7 раз (+1 к показателю 2022 года) при среднем краевом показателе 8 раз. Охват молодежи библиотечным обслуживанием составил 61 %, по Единой регистрационной картотеке охват составил 43 %.

По данным «Управления Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва» количество жителей в возрасте 15-30 лет составило 501 205 человек (-476 к 2022 году), за 8 лет количество жителей 15-30 лет в Красноярском крае уменьшилось на 152 689 человек.

#### Сравнительная таблица основных контрольных показателей

Показатели	2022 г.	2023 г.	+/-
Читатели	304 275	307 032	+2 757
Книговыдача	5 062 242	5 085 742	+23 500
Посещения	1 940 477	2 105 313	+164 836
Читаемость	17	17	0
Посещаемость	6	7	+1
Охват	61 %	61 %	0
Жители	501 681	501 205	-476

Значительно превысили плановые показатели ЦБС гг. Енисейска, Красноярска, Норильска. Отставание от плановых заданий показала ЦБС Ужурского района по показателю «Количество книговыдач» (-140 экз. к плану).

### 4. Наличие в ЦБС сайтов, страниц в социальных сетях, предоставление пользователям удаленного доступа к электронным ресурсам библиотек

Продолжается активное взаимодействие с молодыми читателями в удаленном режиме. ЦБС края имеют активные сайты, с доступом к собственным электронным каталогам и картотекам. Ведется активная работа с ресурсами электронно-информационных систем: «ЛитРес», «Национальная электронная библиотека», Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина, Университетская библиотека on-line, Знаниум и др.

Продвижению художественной литературы в интернет-пространстве способствуют рекомендательные ресурсы-обзоры, путеводители, рекомендательные списки, видеоролики, виртуальные выставки. Медиаобзоры о книгах в формате презентаций размещаются в социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте», «Телеграм», RUTUBE. На страницах сообществ публикуется информация о новинках литературы, поступившей в фонды библиотек, посты с рекомендациями книг для прочтения, информация о писателях и книгах-юбилеях, лонг-листы и шорт-листы литературных премий, презентации книг участников и финалистов литературных премий.

По итогам 2023 года 30 ЦБС края (49 %) имеют активные сайты, обеспечивают удаленный доступ к собственным электронным каталогам, к НЭБ, Президентской библиотеке им. Б. Н. Ельцина и другим общедоступным ресурсам. Имеют проблемы различного характера по предоставлению удаленного доступа пользователям к электронным ресурсам 26 ЦБС (43 %), необходима методическая помощь по организации данной работы 5 ЦБС (8 %): г.

Сосновоборск, п. Солнечный Ужурского района, п. Кедровый; Ирбейский, Сухобузимский районы.

Таким образом, 92% библиотечных систем края осуществляют деятельность по предоставлению удаленных форм библиотечного обслуживания молодежи.

Также ведется работа ЦБС в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники» по привлечению читателей к участию в конкурсах, библиоиграх, челленджах, марафонах, розыгрышах книг в online-формате. Посты сопровождаются фотографиями, красочными иллюстрациями, ссылками на текст, видео- и аудиоконтент, что позволяет прослушать произведения в исполнении авторов, известных артистов. На страницах библиотек публикуются не только анонсы и пост-релизы о мероприятиях, но и литературные видеоподкасты и навигаторы, серии мастер-классов, материалы по профориентации, декоративно-прикладному творчеству. Сотрудники библиотек г. Железногорска проводят туристические велоквесты по историческим местам города с использованием аудиогuida на платформе «izi.TRAVEL». Создано три городских маршрута: «Атомный маршрут», «Железногорск литературный», «Арт-прогулка».

Использование интернет-ресурсов помогает увеличить охват потенциальных читателей. Библиотеки активно ведут на сайтах учреждений различные видеорубрики: «Рекомендуем к чтению», «Любимая книга» (г. Назарово), «Год педагога и наставника» (о педагогах и наставниках г. Бородино и Красноярского края). В рамках проведения Года педагога и наставника внедрены формы работы с использованием информационно-коммуникативных технологий: онлайн-фотогалерея «Улыбнитесь, учитель!», виртуальный дневник «Учителя и ученики на полотнах знаменитых художников» (г. Минусинск), видеолекторий «Педагогика здравого смысла» к 135-летию со дня рождения А. С. Макаренко (г. Боготол).

В течение 2023 года сотрудниками библиотек велась активная просветительская работа, посвященная программе «Пушкинская карта». Создан ряд обучающих роликов (для демонстрации на экранах в библиотеках) о том, как правильно и безопасно пользоваться «Пушкинской картой», как не стать жертвой мошенников и т. д.

В 2023 году ЦБС Красноярского края продолжили практику создания собственных электронных ресурсов и новых разделов на сайтах ЦБС. Так, в 2023 году на странице Молодежной библиотеки сайта ЦБС г. Канска в рамках реализации проекта «Живая память» создана интерактивная Книга памяти «Они собой закрыли Сталинград: об участниках, защищавших Сталинград из г. Канска и Канского района». В ЦБС Назаровского района создан электронный краеведческий ресурс «Причулымская Лира», посвященный творческим людям Назаровского района, связанным с литературной деятельностью. В Рыбинском районе в рамках реализации инфраструктурного проекта «Территория Красноярский край» создана интерактивная карта населенных пунктов Рыбинского района «Атлас Рыбинского района». На сайте МБУК «ЦБС Краснотуранского района» в рамках муниципального проекта «Краснотуранск литературный: вчера, сегодня, завтра», реализуемого АНО «Краснотуранский просветительский центр поддержки местных сообществ «Культура плюс», создан электронный ресурс «Литературная карта Краснотуранского района», целью которого является раскрытие писательского наследия краснотуранцев и современного творчества земляков-литераторов. На сайте МБУК «Межпоселенческая библиотечная система» Емельяновского района создан раздел «Молодежная площадка», где представлены полезные ссылки на ресурсы, конкурсы, анонсы и пост-релизы интересных мероприятий, подборки книг и периодических изданий для молодежи.

## **5. Работа библиотек по формированию информационной культуры молодых пользователей**

Формирование информационной культуры молодежи в современных условиях является ключевой задачей для библиотечных систем края. Участие в занятиях по информационной культуре помогает пользователям библиотек развить навыки работы с информацией, с использованием справочно-поискового аппарата библиотеки, включающего в себя как традиционные, так и электронные ресурсы. Эти навыки позволяют молодежи ориентироваться

в потоке информации, справляться с вызовами информационного общества и быть компетентными в работе с информацией.

Анализ отчетов за 2023 год показывает, что 25 ЦБС (41 %) организует работу по формированию информационной культуры молодежи в рамках программ. 27 ЦБС (44 %) регулярно проводят занятия для молодежи; 9 ЦБС (15 %) нуждаются в оказании методической помощи: г. Бородино, п. Кедровый, ЗАТО п. Солнечный Ужурского района, Балахтинский, Богучанский, Казачинский, Козульский, Минусинский, Нижнеингашский, Новоселовский районы. Таким образом, 85 % ЦБС края осуществляют деятельность по формированию информационной культуры молодежи регулярно.

В ЦБС г. Норильска разработаны межведомственные программы по формированию информационной культуры «Библиотека Плюс» и «Формула успеха». В рамках информационно-библиотечных уроков читатели изучают использование автоматизированной библиотечной информационной системы «МегаПро», включающей в себя базы данных собственной генерации и работу с ресурсами удаленного доступа.

В ЦБС Назаровского района действует программа «Информационная грамотность – успешная личность». Программа разработана с учетом возрастных особенностей учащихся. Это позволяет моделировать информационную среду для обучающихся, способствует социализации личности, удовлетворяя культурные, эстетические и творческие потребности участников. Программа предусматривает занятия периодичностью раз в неделю, длительностью один час. Срок реализации программы 5 лет. Предусмотрено постепенное накопление и углубление знаний о книге: от первого знакомства с библиотекой до изучения содержания различных разделов книжного фонда; от выбора книг по иллюстрированному каталогу «Что нам читать?» до использования систематического каталога, картотек, рекомендательных пособий; от краткой записи о прочитанной книге до развернутого отзыва о ней; от знакомства с энциклопедиями до работы со справочной литературой. Всего проведено 165 библиотечно-библиографических занятий, в которых приняли участие более 1300 человек.

В Мотыгинском районе и в Молодежной библиотеке ЦБС г. Канска работает «Школа информационно-библиографического комфорта» для школьников старших классов. За отчетный период по формированию информационной культуры пользователей в библиотеках проведено более 200 мероприятий, которые посетили более 1000 человек. Это способствовало формированию основ библиотечно-библиографической грамотности молодежи и воспитанию их культуры чтения.

В 2023 году специалистами ЦБС Красноярского края использовались дистанционные формы работы. Так подготовлены: рекомендательный библиографический обзор литературы для молодежи «Наука и техника: от колеса до робота», гайд для старшеклассников «Выбери свое. Выбери лучшее. Выбери будущее!», виртуальная книжная выставка «Последние залпы Великой войны» и др. Используются и новые формы работы: день информационной грамотности «Интернет-лаборатория», видеоликбез «ЭБС контент библиотеки», молодежная игра «Двигай в ШАГ», турнир знатоков словарей «Библиотека для поколения NEXT», библиографическое биеннале «Читай! Узнавай! Удивляйся!», интеллектуальный библиографический конкурс «Библиографом становится каждый», библиографические игры «Загадки русских слов», «Тайны книжных лабиринтов», «Остров книжных сокровищ» и др. В Модельной библиотеке им. Н. Килькеева г. Боготола успешно проводится Ярмарка информационных услуг, направленная на знакомство с современными возможностями библиотеки, с информационными ресурсами, в том числе электронными: ЛитРес, НЭБ, электронным каталогом МБУК ЦБС.

В 2023 году активизировалась издательская деятельность библиотек края, подготовлены отдельные виды библиографической продукции, направленные на популяризацию знаменательных и памятных дат, юбилеев писателей/поэтов. Так были подготовлены: библиографические очерки «Иван Тургенев: писатель на все времена», «Поэт, талант, аристократ, красавец» (к 205-летию со дня рождения И. С. Тургенева); библиографические указатели литературы к 195-летию со дня рождения Л. Н. Толстого, к 200-летию со дня

рождения А. Н. Островского, к 155-летию со дня рождения М. Горького, к 85-летию со дня рождения В. С. Высоцкого и др.

В 2023 году в ЦБС Красноярского края продолжена практика издания книг с целью популяризации краеведческих знаний, литературного творчества и формирования гражданской позиции молодого поколения. Так, в рамках реализации проекта «Рожден на Донбассе – прославлен в Сибири» планируется издание книги с материалами об уроженцах Донбасса с использованием фотографий, биографий, исторических справок. В рамках инфраструктурного проекта «Ехал Чехов...» в Козульском районе подготовлены иллюстрации и текст из очерка «По Сибири», а также разработан эскиз книги «Ехал Чехов...». В Городской библиотеке им. К. Паустовского в г. Красноярске в рамках проекта «Мадригал пуговице», реализованного на средства грантового конкурса молодежных проектов «Ты – город», выпущена книга **В. Ронгонен «Пугопись»**, в которой автор описал методы и способы пуговичной мозаики. В рамках проекта «О малой родине – с любовью» издан **сборник стихотворений «Саян дыхание»** А. И. Дрокина, поэта Ермаковского района. В рамках проекта «Уярские хроники» на базе Уярской городской библиотеки **создана книга-квест «Уярские хроники»** для изучения истории города, знакомства с достопримечательностями и объектами культурного наследия. Книга состоит из заданий, историй и туристических маршрутов, разработанных участниками молодежного объединения «Краевед из глубинки». Книга-квест будет использована для организации краеведческих квестов по г. Уяру.

#### **6. Участие ЦБС края в различных формах повышения квалификации сотрудников**

25 ЦБС (42 %) активно посещают всероссийские, межрегиональные, краевые курсы повышения квалификации, семинары, практикумы.

23 ЦБС (38 %) участвуют в мероприятиях по повышению квалификации различного уровня недостаточно регулярно.

12 ЦБС (20 %) практически не принимают участие в системе повышения квалификации кадров: Дзержинский, Ермаковский, Енисейский, Казачинский, Мотыгинский, Партизанский, Саянский, Северо-Енисейский, Шарыповский районы.

Таким образом, 80 % ЦБС принимают участие в мероприятиях (всероссийских, краевых, зональных) по повышению квалификации сотрудников.

В 2023 году получило распространение активное обучение сотрудников ЦБС и объединений края на мероприятиях по повышению квалификации различного уровня:

- федеральный проект «Творческие люди» национального проекта «Культура»;
- дистанционные курсы повышения квалификации «Библиотекарь будущего: от буквы до цифры» национального проекта «Демография»;
- всероссийская конференция (с международным участием) «Современная молодежь в современной библиотеке»;
- семинар-практикум «Современные форматы продвижения ресурсов по искусству: от традиционных книжных до цифровых»;
- фокус-семинар «Лучшие практики формирования фондов муниципальных модельных библиотек»;
- межрегиональный мастер-форум: «Библиотека и молодежь: формирование новых компетенций»;
- межрегиональный библио-инкубатор «Молодые – молодым: новый подход к профессиональному развитию»;
- межрегиональный семинар «Имя в культурном пространстве региона»;
- XXI Форум публичных библиотек России «Библиокараван 2023»;
- XV Межрегиональная конференция «Красноярье 2023» «Развивающаяся библиотека в информационном обществе»;
- VI Всероссийский молодежный форум «Будущее культуры начинается сегодня»;
- Межрегиональное сетевое библиотечно-издательское фестивальное движение «Книжные маяки России» и др.

Данные мероприятия во многом способствовали повышению творческой и социальной активности библиотечных специалистов края и обмену опытом по организации работы с молодежью в современных условиях.

## **7. Победы в профессиональных конкурсах**

5 ЦБС (8 %) имеют публикации в профессиональной печати и победы в профессиональных конкурсах, активно в этом направлении работали ЦБС гг. Железногорска, Красноярска, Шарыпово; Ирбейского, Краснотуранского районов.

Сотрудники 26 ЦБС (43 %) принимали участие в профессиональных конкурсах, имеют дипломы и иные награды. 30 территорий (49 %) неактивно принимали участие в этой деятельности.

В 2023 году ряд библиотечных систем и объединений края стал победителем конкурсов различного уровня:

- Международный фестиваль-конкурс «АРТ-магия» (г. Красноярск);
- Международный конкурс «Золотая осень» (г. Красноярск);
- V Международный конкурс «Поэзия ангелов Мира» (Уярский район);
- IV Международный конкурс видеороликов «Читаем А. С. Пушкина» (г. Красноярск);
- II Международный форум «Казачество – сквозь века» (Березовский район);
- Всероссийский конкурс «Гений – это ты!» (г. Канск);
- Всероссийский конкурс «В гостях у А. С. Пушкина» (г. Красноярск);
- Всероссийский конкурс «Семейный Паустовский – 2023» (г. Красноярск);
- Всероссийский конкурс лучших практик Виртуального концертного зала (г. Норильск);
- Всероссийский конкурс профессионального мастерства библиотечных работников «Библиотека как бренд» (Манский район);
- Всероссийский конкурс среди библиотек, носящих имя Горького, по сохранению наследия и популяризации творчества писателя с международным участием «По следам Горького» (г. Железногорск);
- Всероссийский смотр-конкурс профессионального мастерства и личных достижений «Успех, Достижения, Инновационный поиск» (Манский район);
- Межрегиональный конкурс «Книжный смарт-релиз» (г. Железногорск);
- Межрегиональный онлайн-фотоконкурс «Встречаемся в библиотеке: SUPER локации – 2023» (Рыбинский район);
- Краевой конкурс «Творческие люди – 2023», номинация «За личные достижения талантливой молодежи в сфере культуры и искусства (г. Канск);
- Конкурс лучших творческих работников и талантливой молодежи в области культуры и искусства на получение денежного поощрения в 2023 году, номинация «За личный вклад в сохранение и развитие культуры Красноярского края» (г. Шарыпово).

В рамках общероссийского вебинара, организованного Департаментом модельных библиотек Российской государственной библиотеки (г. Москва) на сайте «Библиотека нового поколения» 19 июля 2023 года, представлены лучшие библиотечные практики в реализации проекта «Гений места» по итогам второго квартала 2023 года. Модельная Центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина заняла 5 место в ТОП-11 регионов и библиотек с лучшими показателями, представив свой опыт в реализации проекта «Гений места».

Заведующий сектором по работе с молодежью МБУК «Межпоселенческая библиотека Иланского района Красноярского края» награжден дипломом зрительских симпатий в рамках Межрегионального библио-инкубатора «Молодые – молодым: новый подход к профессиональному развитию» за серию мастер-классов «Найди свое хобби».

## **8. Осуществление методического руководства деятельностью библиотек по библиотечному обслуживанию молодежи**

В 16 ЦБС (26 %) регулярно осуществляется методическое руководство деятельностью муниципальных библиотек края по вопросам библиотечного обслуживания молодежи. Проводятся городские/районные семинары, стажировки и практические занятия для вновь

принятых специалистов или не имеющих специального образования, практикумы по актуальным вопросам работы с молодежной аудиторией, индивидуальные и групповые консультации, издаются методические пособия различных видов, осуществляются выезды в библиотеки-филиалы с целью оказания методической помощи. Можно отметить активную работу в этом направлении ЦБС гг. Боготола, Красноярска, Лесосибирска, Минусинска, Норильска, Шарыпово, Бирилюсского, Идринского, Иланского, Ирбейского, Краснотуранского, Шарыповского районов.

В 41 ЦБС (67 %) методическое руководство библиотечным обслуживанием молодежи осуществляется нерегулярно.

4 ЦБС (7 %) имеют трудности в организации методического руководства по вопросам организации библиотечного обслуживания молодежи в связи со сменой кадров: это Партизанский, Северо-Енисейский районы. Таким образом, 93 % библиотечных систем края осуществляют методическое руководство деятельностью библиотек по библиотечному обслуживанию молодежи.

Ведущими темами методического руководства в 2023 году стали: «Профстандарт: внедрение и применение», «Грантовые конкурсы: проекты, возможности, результаты», «Библиотека как коммуникационный канал», «Современные требования к ведению социальных сетей», «Внедрение «Пушкинской карты» в библиотеки ЦБС», «Организация и современные технологии работы библиотек с молодежью», «Продвижение чтения в электронной среде», «Молодежь и библиотека. Зачем мы друг другу?».

Особое внимание было уделено таким актуальным вопросам библиотечной деятельности, как: «Библиотека как культурное пространство», «Основы государственной культурной политики», «Креативные индустрии в библиотеке», «Информационная среда для читателя в библиотеке», «Что читает молодежь? Современные литературные тренды и авторы», «Библиотека – среда гражданско-патриотической активности молодежи», «Программно-проектная деятельность библиотек», «Успешные практики работы с молодежью», «Информационные мультимедийные технологии современной библиотеки в работе с молодежью», «Эффективные методы и формы продвижения информации в онлайн-среде», «Как современные технологии влияют на привлечение читателей в библиотеку».

Ведущей формой повышения квалификации специалистов являются семинары-практикумы, на которых в 2023 году рассмотрены актуальные темы по организации библиотечного обслуживания молодежи, методы продвижения литературы с помощью цифровых выставок, а также маркетинговые инструменты современной библиотеки. Основные темы семинаров: «Современный читатель и современная библиотека: поиск актуальных форм культурно-просветительских мероприятий», «Актуальные тенденции работы на портале «ПРОкультура.РФ», «Правила подготовки анонсов мероприятий, адресованных молодежи, проходящих в рамках федеральной программы «Пушкинская карта» (г. Красноярск), «Библиотека в контексте актуальных форматов деятельности», «Современная библиотека: от идеи к реализации» (г. Шарыпово), «Организация и современные технологии работы библиотек с молодежью» (с участием генерального директора ГБУК г. Москвы «Центральная библиотека им. Н. А. Некрасова» Марии Приваловой и руководителя отдела научно-методической и научно-исследовательской работы Марии Игнатъевой) (г. Норильск).

В ЦБС г. Шарыпово проведен семинар-тренинг «Стратегия развития библиотек до 2025 года» совместно со специалистами городского ресурсного центра для модернизированных библиотек, проведена настольная игра «Ремонт для НКО: стратегия». Игра разработана Межрегиональной общественной организацией «Центр развивающих технологий «Сотрудничество». В ходе игры проведен анализ текущего состояния библиотек по направлениям деятельности и имеющихся ресурсов, выстроены отношения с партнерами, СМИ, намечены планы на будущее, программы и проекты, готовые к реализации в библиотеках в 2024 и 2025 годах.

В ЦБС Идринского района работа велась в рамках программы «Мастерство и качество – путь к успеху» по повышению квалификации библиотечных специалистов. Организованы

ярмарка идей «Организационные особенности работы с молодежью», игры в дебаты «Учимся мыслить и говорить правильно».

В 2023 году апробированы новые формы повышения квалификации библиотечных специалистов ЦБС и объединений края: профессионально-творческая лаборатория «Сохраняя традиции, искать новое», методперфоманс «Умение рассказать о себе», коммуникативный тренинг «Работа библиотек с читателями», воркшопы «Создание виртуальной выставки», «Интересные практики работы по «Пушкинской карте», день профессионального общения «Я предлагаю свой опыт», практические занятия «Книга Памяти: Методические рекомендации», деловая игра «День краеведческой книги «Этот тихий край мне мил и дорог», опрос-анкетирование «Молодежь и библиотека: навстречу друг другу» и др.

Хорошей традицией является организация и проведение профессиональных творческих конкурсов среди специалистов ЦБС с целью повышения значимости и престижа библиотек и чтения в социальном пространстве через демонстрацию их деятельности и услуг. Так, в МАУ «ЦБС им. Горького» г. Красноярска состоялся конкурс профессионального мастерства «Лучший библиотекарь ЦБС им. Горького». Районный конкурс на лучший видеоролик рекламы библиотек «Библиотека – центр притяжения» организован в ЦБС Балахтинского района. В ЦБС Тюхтетского района организован онлайн-конкурс «Книжный зачет», в рамках которого были сняты видеоролики с обзорами книг и размещены на библиотечных страницах в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники» (95 постов рекламы книг).

Специалисты ЦБС и объединений края в 2023 году активно выступали с опытом работы на российских и региональных площадках:

- цикл вебинаров «Лучшие библиотечные программы для «Цифрового поколения», организатор – РГБМ (г. Красноярск);

- доклад «Новые технологии краеведения: красноярский проект «История нашего города. Трудовая доблесть» (г. Красноярск);

- XV конференция «Красноярье – 2023» «Развивающаяся библиотека в информационном обществе», организаторы – КБА, ККМБ (г. Минусинск, Ермаковский, Идринский, Краснотуранский, Минусинский, Шушенский районы);

- Межрегиональный мастер-форум «Библиотека и молодежь: формирование новых компетенций», организатор – ККМБ (гг. Красноярск, Дивногорск, Енисейск, Зеленогорск, Лесосибирск, Назарово, Норильск, Балахтинский, Краснотуранский, Уярский и другие районы);

- I Межрегиональные краеведческие чтения имени М. П. Трунова, организатор – Липецкая областная библиотека, доклад «Волонтерство как средство развития социально-культурной среды в библиотеке» (г. Норильск) и др.

## **9. Проектная деятельность библиотек**

В 2023 году 12 ЦБС (20 %) активно участвовали в реализации социокультурных проектов, это на 7 % больше, чем в 2022 году. Высокую активность показали ЦБС гг. Боготола, Бородино, Канска, Красноярска, Минусинска; Емельяновского, Иланского, Назаровского, Нижнеингашского, Тюхтетского районов.

Стабильную деятельность в реализации социокультурных проектов для молодежи показали 36 территорий края (59 %).

Не участвовали в данной деятельности 13 территорий (21 %), в частности: гг. Ачинск, Назарово, Сосновоборск, Шарыпово; Богучанский, Ирбейский, Казачинский, Курагинский, Новоселовский, Партизанский и Пировский районы.

Таким образом, 79 % библиотечных систем края участвуют в написании социокультурных проектов для молодежи.

Проекты способствуют развитию у подростков навыков культурно-досуговой, научно-экспериментальной деятельности, формированию интереса к литературе, созданию молодежных пространств, клубных объединений для социальной и творческой самореализации молодежи и работающего населения.



Проект «История нашего города. Трудовая доблесть» с добавлением нового раздела «Герои нашего времени» стал победителем регионального этапа (I место) и полуфиналистом Международной премии #МЫВМЕСТЕ 2023 (организован сбор и размещение материала о героях-красноярцах в разделе мультимедийной экспозиции для организации и проведения экскурсий, воспитания патриотизма молодежи, ЦГБ им. Горького, г. Красноярск).

В 2023 году Президентским фондом культурных инициатив поддержаны проекты: «Свободное пространство «КВартал 1/Б» (создание свободного общественного пространства при библиотеке, способствующего поддержке и развитию творческих и креативных инициатив молодежи, г. Боготол); «Культурно-образовательный инжент Пушкин-холл» (создание современного мультимедийного пространства «Пушкин-холл», способствующего культурному просвещению и популяризации пушкинского наследия среди молодежи, г. Минусинск); «Рожден на Донбассе – прославлен в Сибири» (создание культурно-образовательного, просветительского пространства через издание книги с материалами об уроженцах Донбасса и проведение комплекса презентационно-просветительских мероприятий для детей и молодых людей, проживающих на территориях ДНР, ЛНР и Красноярска, г. Красноярск) и др.

В 2023 году увеличилось количество ЦБС края, реализовавших проекты в рамках грантовой программы Красноярского края «Партнерство»: «Эксперимент УМ-ЛАБ» (г. Канск), «Стартует Бородино», Вокальный ансамбль «Поет Бородино» (г. Бородино), «Курсы татарского языка», «Летний фестиваль по брейн-рингу «Интеллектуальный холлидэй» (г. Лесосибирск), «Инклюзивная игротка настольных спортивных игр «КоНСИстенция здоровья», «СМАРТ-лаборатория развития проектных компетенций» (г. Минусинск), «Молодежная креативная неделя» (Бирилюсский район), «Чудеса за ширмой», «Школа чародейства и мастерства» (Иланский район), Центр творческого развития «Импульс» (Назаровский район), «Пес Барбос и правовой мульт-кросс» (г. Железногорск), «Мы в игре 2.0» (Боготольский район), «Игротека для библиотеки» (Дзержинский район), «Учителя, рожденные Сибирью» (Краснотуранский район).

Также в 2023 году были реализованы проекты, получившие поддержку в рамках других благотворительных фондов:

- проект «МедиаFocus» – направлен на создание возможностей для профессионального роста в направлении медиаторчества для молодых людей в возрасте 15-30 лет, а также на внедрение новых мультимедийных продуктов, интересных молодежи (Благотворительный фонд Владимира Потанина, г. Боготол);

- проект «Таймыр – территория здоровья» – направлен на организацию спортивно-игровой площадки (ПАО «Норильский никель», грантовый конкурс для поддержки коренных народов Таймыра «Мир Таймыра», г. Дудинка);

- проект «Живое сердце библиотеки» – направлен на укрепление здоровья сердца и мотивацию молодежи заботиться о своем самочувствии (Благотворительный фонд «Созидание», грантовый конкурс для сельских библиотек «Сокровища большой страны», Уярский район);

- проект «Театр без границ» – направлен на организацию площадки «Театр без границ» («Полюс Фонд», Федеральный грантовый конкурс проектов «Полюс возможности», Северо-Енисейский район) и др.

В 2023 году продолжена работа в сфере молодежной политики. На территориях Красноярского края также были реализованы проекты, поддержанные в рамках Всероссийского конкурса молодежных проектов среди физических лиц «Росмолодежь. Гранты»: «Резиденция КРЕАТИВных» (г. Канск), «Мастерская «Эко-шоппер» (г. Лесосибирск). В рамках конкурса социальных проектов в сфере молодежной политики «Ты – город» реализовано 2 проекта: «БиблиоМотоКвест» и «Мадригал пуговице» (г. Красноярск).

Продолжена активная практика реализации молодежных проектов в рамках краевого конкурса «Территория Красноярский край».

Также в 2023 году библиотеками Красноярского края реализован ряд проектов в рамках конкурсов по предоставлению грантов в форме субсидий некоммерческим организациям: мини-

типография «Корни под водой» (Кежемский район), «Краснотуранск литературный: вчера, сегодня, завтра» (Краснотуранский район), экологический проект «Не тяни резину!» (Назаровский район).

В рамках Краевого конкурса губернаторских трудовых отрядов старшеклассников были реализованы проекты: «Экологический патруль», «ВО! Круг книг», «Детская площадка» (Уярский район), «Выходи играть во двор» (Бирилюсский район).

Примером системного подхода к проектной деятельности служит работа библиотек г. Железногорска, Иланского и Краснотуранского районов. Так, в рамках реализации проектов были созданы и разработаны: фотоальбом о хоккеистах Иланского района, электронный ресурс «Литературная карта Краснотуранского района», аудиогид по городу Железногорску. Также в Иланском районе были открыты площадки для проведения мастер-классов по кройке и шитью, проведения репетиций и театральных постановок кукольного театра.

## **10. Участие молодежи в международных, всероссийских, краевых конкурсах, акциях**

В отчетном году библиотеки края показали значительную активность по участию в акциях, конкурсах, фестивалях различного уровня, это гг. Ачинск, Боготол, Бородино, Дивногорск, Енисейск, Зеленогорск, Канск, Лесосибирск, Минусинск, Норильск, Сосновоборск, Шарыпово; ЦБС Емельяновского, Идринского, Канского, Козульского, Мотыгинского, Тюхтетского районов.

Всего в 2023 году этот показатель составил 46 ЦБС края (75 %). По сравнению с 2022 годом, число ЦБС, активно участвующих в акциях всех уровней, выросло на 7 %.

12 ЦБС (20 %) участвовали в конкурсах и акциях различных уровней не в полном объеме.

3 территории (5 %) показали низкую активность участия в акциях. Это библиотеки п. Кедровый, п. Солнечный Ужурского района, Казачинского района.

Таким образом, 95 % ЦБС края стали участниками конкурсов и акций различного уровня.

ЦБС края активно участвовали в историко-краеведческом диктанте «Острог-город-столица», организованном Красноярской краевой молодежной библиотекой, приуроченном к празднованию юбилея г. Красноярска. Молодежь края проверила знания о столице Красноярского края, узнала новые факты об истории и жизни города. Диктант был проведен в более чем 260 библиотеках и объединил более 5 700 жителей Красноярского края и Республики Хакасия, победителями стали 1 106 человек.

Примером комплексного подхода к популяризации чтения посредством организации конкурсов и акций служит опыт ЦБС г. Дивногорска. В 2023 году Библиотека-музей В. П. Астафьева стала инициатором Всероссийского конкурса документальной прозы «Дорогами Виктора Астафьева», межрегионального детско-юношеского фестиваля «Астафьевская весна – 2023» (более 1200 работ из 55 территорий Красноярского, Алтайского края и Кемеровской области), нового сезона читательского онлайн-марафона «Читаем Астафьева вместе» (60 работ из разных регионов России), краевого праздника «Ода русскому огороду». Городская библиотека им. В. Г. Распутина г. Дивногорска стала организатором сетевой акции «День чтения произведений В. Г. Распутина «Я писал любовь к России» (30 заявок из разных регионов России). Центральная городская библиотека им. В. Н. Белкина г. Дивногорска выступила организатором краевого фестиваля «Чтение делает человека знающим». Данные мероприятия способствовали популяризации творчества писателей В. П. Астафьева и В. Г. Распутина, содействовали важности чтения, раскрытию удивительного мира произведений наших земляков для молодежи.

## **11. Организация культурно-просветительских мероприятий для молодежи в ЦБС края**

Культурно-просветительская деятельность библиотек края в 2023 году осуществлялась в соответствии с юбилейными общественно-политическими и литературными датами.

43 ЦБС края (75 %) успешно ведут культурно-просветительскую работу, это на 3 % больше, чем в 2022 году. Библиотечные объединения проводят разноплановые мероприятия для молодежи по всем направлениям деятельности: продвижение чтения в молодежной среде, гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи, формирование у

молодых людей установок на здоровый образ жизни, правовое, экологическое и эстетическое просвещение, профориентация молодежи, популяризация семейных ценностей и др. Интересен опыт работы ЦБС гг. Ачинска, Боготола, Бородино, Дивногорска, Железногорска, Зеленогорска, Канска, Красноярска, Лесосибирска, Минусинска, Норильска; Березовского, Назаровского, Тасеевского, Шушенского районов.

Указом Президента России В. В. Путина 2023 год был объявлен Годом педагога и наставника в знак высочайшей общественной значимости профессии учителя и 200-летия со дня рождения одного из основателей российской педагогики Константина Дмитриевича Ушинского. Основные задачи библиотек в Год педагога и наставника были связаны с поддержкой и содействием педагогам и наставникам в их профессиональной деятельности, поддержкой в работе с учащимися и воспитанниками, популяризацией педагогической литературы и информационных ресурсов.

В библиотеках края в течение года работали книжно-иллюстративные выставки, на которых были представлены художественные и документальные произведения, справочные издания, рассказывающие о жизни учителей в разные периоды истории, о вкладе в педагогическую науку великих педагогов: К. Д. Ушинского, Л. Н. Толстого, В. А. Сухомлинского, А. С. Макаренко и др. Работа выставок способствовала формированию чувства уважения к учителям и наставникам, повышению интереса молодежи к педагогике, привлечению в педагогические вузы творческих, способных, активных абитуриентов.

В библиотеках края организованы районные конкурсы на лучшую выставку к Году педагога и наставника (Балахтинский район), на лучшее мероприятие «Книжный арт – 2023» (Бирилюсский район), творческий конкурс «Наши наставники, наши друзья – учителя» (Мотыгинский район), конкурс рисунков и стихов «Мой любимый педагог!» (Северо-Енисейский район), дни профессии «Чистой мудрости родник», «Учитель крупным планом» (Емельяновский, Иланский районы) и др. В рамках районного библиомарафона «КЛАССные встречи» проведены творческие конкурсы «Виват, Учитель!», «Школьная страна», лекторий «История образования в Уярском районе», реализованы образовательные проекты и программы библиотек. Состоялись районные семинары для библиотечных специалистов «Библиотеки и образование», «Роль библиотек в образовании», а также методическое объединение педагогов в рамках августовского педсовета (Уярский район).

Читатели библиотек Красноярского края также приняли участие в различных конкурсах, акциях, прошедших в рамках Года педагога и наставника в Российской Федерации: XXI Всероссийский библиотечный конкурс чтецов «Родная речь – 2023» (Ермаковский район) и просветительская акция «Всероссийский Исторический кроссворд» (Иланский район).

С особенностями профессии педагога познакомились участники конкурса видеороликов «Интервью с учителем». Конкурсные работы отразили разные стороны профессии и характерные черты педагога, участники провели журналистские расследования и создали собирательный образ современного учителя (г. Норильск). В Молодежной библиотеке г. Канска работала «Школа волонтера», направленная на всестороннее развитие лидеров волонтерского движения и формирование знаний и навыков эффективной работы в области добровольчества. Для молодежи проходили различные тренинги, обучающие практикумы, тестирования, акции, флешмобы и др.

В рамках проектов «Шаги к успеху» и «Слово об учителе» организован цикл встреч «Сердце отдаем детям» с педагогами-победителями всероссийских, краевых конкурсов профессионального мастерства, наставниками и педагогами дошкольных и школьных учреждений города, учениками и молодыми учителями (г. Бородино). В г. Норильске состоялась онлайн-встреча «Педагогические надежды» с учителем истории и обществознания из Санкт-Петербурга С. Н. Гресько, победителем районного конкурса педагогических достижений в номинации «Педагогические надежды» 2021 года, выпускником Талнахской школы № 43. В рамках образовательного проекта «За знаниями в библиотеку» проведены престиж-встреча «Учителям особое почтение» и видеолекторий «Живая педагогика Макаренко» (Мотыгинский район).

На творческой встрече «Педагогические династии» гостями мероприятия стали 10 педагогов города, которые рассказали о династиях, стаж которых от 50 до 400 лет (г. Бородино). В Публичной библиотеке г. Норильска проведен исторический час «Маяк для многих поколений», посвященный истории педагогического образования Енисейской губернии, первым и старейшим учебным заведениям столицы края.

Реализация мероприятий в библиотеках края в рамках Года педагога и наставника способствовала укреплению авторитета учителя среди молодежи, выявлению и поддержке талантливых педагогов и наставников, повышению качества образования и воспитания будущих поколений. Это позволило познакомить подрастающее поколение с лучшими представителями отечественной педагогики, образцами научной педагогической мысли России, что поспособствовало повышению имиджа наставничества, формированию понимания необходимости непрерывного образования.

Юбилейные даты писателей и поэтов служат отправной точкой при работе по привлечению к чтению и знакомству с лучшими образцами художественной литературы. Работа библиотек способствует активному продвижению классической художественной литературы и стимулированию интереса молодежи к мировому и российскому литературному наследию. Наиболее интересным является опыт работы с писателями-юбилярами библиотек гг. Канска и Норильска.

В Городской библиотеке им. А. и Б. Стругацких г. Канска прошел футуристический салон «Я – поэт, и этим интересен». Участники мероприятия познакомились с творчеством Маяковского-футуриста. После просмотра видеороликов «Биография Маяковского», «Маяковский и футуризм» и «Необычайное приключение, бывшее с Владимиром Маяковским летом на даче» молодые люди побывали в образе художников-футуристов и поэтов: читали стихи, рисовали ассоциации, создавая яркие образы.

В Молодежной библиотеке г. Канска реализован проект «Молодежный литературный фестиваль «Островский ФЕСТ», который прошел в форме интеллектуального путешествия по творчеству писателя, его литературных современников. В социальных сетях библиотеки размещались викторины, мини-опросы, бук-слэмы, выставки. Поклонники творчества российского драматурга А. Н. Островского приняли участие в «Островских чтениях», интеллектуальных играх, литературных головоломках. Реализация проекта позволила преодолеть проблемы «нечтения» в молодежной среде, повысить уровень читательской культуры и компетентности.

Литературно-музыкальная встреча «Пророк в своем Отечестве» прошла в Виртуальном концертном зале Талнахской городской библиотеки. Молодые люди посмотрели отрывки из художественных фильмов и спектаклей с участием актера, обсудили философию стихов Владимира Высоцкого. Песни Высоцкого исполнили участники творческого объединения «Планерка» и концертмейстер Норильской детской музыкальной школы (г. Норильск).

В 15 ЦБС (25 %) культурно-просветительская работа ведется не по всем направлениям: часто упускаются такие направления, как интеллектуальное развитие молодежи и поддержка научно-технического творчества, поскольку в фондах не хватает литературы этой тематики.

Таким образом, 100 % ЦБС продемонстрировали высокий уровень работы в организации культурно-просветительской деятельности в молодежной среде.

## **12. Использование инновационных форм в работе библиотек с молодежью**

Библиотечное обслуживание молодежи характеризуется сочетанием традиционных и инновационных приемов, подходов, форм обслуживания. Выбирая новые формы работы, библиотеки ориентируются на то, что ожидает от них молодежь, чтобы предлагаемое было ими принято. В отчетном году апробировались новые формы работы библиотек, которые нашли положительный отклик в молодежной среде: арт-квартирник, блиц-тест, бук-портрет, воркшоп, дни веселых затей, интерактивные игры, инфоблок, КосмоКвиз, литмоб, литературный променад, фестиваль креативных индустрий, фото-практикум и др.

27 ЦБС (44 %) активно использует в своей работе новые, интересные для молодых читателей библиотечные мероприятия, это на 7 % больше, чем в 2022 году. Успешно работают в этом направлении ЦБС гг. Ачинска, Боготола, Бородино, Канска, Красноярска, Лесосибирска, Норильска, Шарыпово, Березовского, Дзержинского, Енисейского, Иланского, Краснотуранского районов

30 ЦБС (49 %) сочетают инновационные формы работы с традиционными, 4 ЦБС (7 %) предпочитают традиционные мероприятия (п. Кедровый, п. Солнечный, Северо-Енисейский, Шарыповский районы).

Таким образом, 93 % библиотечных систем края используют инновационные формы работы с молодежью.

На фестивале «День Норильска в Санкт-Петербурге» для студентов была представлена виртуальная выставка «70 лет – 70 книг», состоящая из семи виртуальных комнат, наполненных книгами, фото и видео материалами. Разделы выставки наполнены 3D-моделями актуальных изданий с аннотациями, возможностью просмотра и загрузки фрагментов книг. Все комнаты собраны в виртуальном холле, где представлен видеоролик на тему «Север в редкой книге» (г. Норильск).

Городская библиотека им. А. и Б. Стругацких организовала и провела конкурс креативного мерча «КАНСКИЙ БРЕНД». Участники создавали принты на одежде, изучая локальную идентичность г. Канска.

В рамках творческих проектов Городской библиотеки им. Ф. Достоевского «Литературно-творческая мастерская «Дополнение» и «ИскусствоИя» проведены мероприятия, направленные на расширение литературного кругозора молодежи. Участники узнавали авторские секреты, хитрости постановки диалога между персонажами с вариантами составления качественного монолога, также открыли для себя произведения, в которых персонажами являются художники, архитекторы, музыканты (г. Красноярск).

Добромысловская поселенческая библиотека Идринского района продолжила полюбившуюся интернет-пользователям серию публикаций #Семейныйдосуг. Участники отвечали на вопросы интеллектуальных викторин и тестов («Тест по писателям», «Тест на знание произведений А. Н. Островского», «Это интересно», «Разминка для ума»), познакомились с интересными фактами (рубрики «Совет дня», «Напоминалка дня», «Цитата дня»).

В Иланском районе ведется обучение молодых родителей и детей созданию анимационных буктрейлеров с использованием цифровых программ, работе в графических редакторах, компьютерных программах. Для читателей реализуются творческие практики по нейрографике и леттерингу, проходят занятия для юных блогеров по созданию библиографического контента и др.

На встрече уярской молодежи с представителями Мотоклуба Barghest г. Зеленогорска, совместно с сотрудниками ОГИБДД МО МВД России «Уярский», байкеры провели беседу о важности соблюдения норм безопасности, рассказали о клубе, о мотоциклах, защитной экипировке, дорожных ситуациях, о том, как перегоняли технику для солдат на СВО. На встрече присутствовали глава Уярского района и председатель Совета депутатов Уярского района. Также в Уярском районе с помощью участников Молодежного объединения «Краевед из глубинки» реализованы экскурсии выходного дня, которые представили краеведческий туризм в библиотечном формате.

Использование инновационных форм в деятельности библиотек открывает новые горизонты развития, повышает качество обслуживания пользователей, способствует привлечению в библиотеки новых читателей, положительно влияет на репутацию библиотеки как социально значимой и активно развивающейся организации.

### **13. Организация работы с отдельными группами молодых пользователей**

В 2023 году 30 ЦБС края (49 %) вели работу с основными читательскими группами: «молодежь, находящаяся в социально опасном положении», «молодежь допризывного возраста», «молодые родители» и «молодежь с ограниченными возможностями здоровья».

Количество объединений, работающих со всеми группами, выросло по отношению к 2022 году на 3 %. Следует отметить работу ЦБС гг. Боготола, Бородино, Дивногорска, Зеленогорска, Канска, Красноярска, Лесосибирска, Норильска, Сосновоборска, Шарыпово; Балахтинского, Богучанского, Большемуртинского, Идринского, Уярского, Шарыповского районов.

29 ЦБС края (48 %) ведут работу с отдельными группами молодых пользователей (1-2 группы).

2 ЦБС края (3 %) индивидуальную работу с группами не ведут (п. Кедровый, п. Солнечный Ужурского района).

Таким образом, 97 % библиотечных систем края осуществляют работу с отдельными социальными группами молодежи.

Библиотеки края содействуют духовному, интеллектуальному и творческому развитию **молодежи, находящейся в социально опасном положении**, создают условия для информационной поддержки, проведения культурного, развивающего, интеллектуального досуга молодых людей, попавших в трудную жизненную ситуацию, вовлекая в клубные и любительские объединения по интересам, организуя индивидуальную и групповую работу. Работа библиотек с этой категорией молодежи направлена на поддержку и развитие нравственности, формирование художественных вкусов, популяризацию здорового образа жизни и негативного отношения к асоциальным явлениям, правовое и патриотическое воспитание.

В библиотеках проводились уроки патриотизма и мужества, оформлялись книжные выставки, содержащие литературу о различных понятиях в области антинаркотической, противоалкогольной направленности, преимуществах здорового образа жизни.

В Уярском районе индивидуально-профилактическая работа с несовершеннолетними группы риска, находящимися в социально-опасном положении, строится в рамках Межведомственной районной программы «Точка опоры». В 2023 году проведен Межрайонный семинар «Современные направления деятельности библиотек в работе с подростками и молодежью» с участием партнеров: молодежного центра «Искра» Уярского района, комиссии по делам несовершеннолетних, отдела опеки и попечительства, местной организации Всероссийского общества слепых.

В 2023 году в библиотеках края организованы: встреча с инспектором по делам несовершеннолетних «Мы и закон» (Иланский район), межведомственная акция «Подросток – Лето» (Уярский район), оперативно-профилактическое мероприятие «Твой выбор» с несовершеннолетними (Нижнеингашский район), краеведческая игра «Знаю!» (в рамках проекта PRO100 «Канский район» 2.0 в Чечеульской библиотеке в партнерстве с Канской воспитательной колонией), демонстрация документальных, познавательных фильмов: «История одного обмана», «Опасная привычка», «Самообман», партнер – КГАУК «Енисей кино» (г. Шарыпово), просмотр фильмов «Киномарафон АМКФ «Золотой ворон» (Козульский район) и др.

В Городской библиотеке им. С. Есенина г. Шарыпово в рамках краевой акции «Остановим насилие против детей» прошла встреча «Педагогическая компетентность родителей» с приглашенными специалистами. Педагог-психолог МАОУ ООШ № 6 Шиба Н. Г. и специалист Центра помощи семье и детям «Шарыповский» Ласкуткина Л. А. грамотно поговорили с родителями о стилях семейного воспитания, провели дискуссию, анкетирование «Какой я родитель?», организовали просмотр видеоролика «Главные правила воспитания детей».

Наиболее интересными формами работы также стали: игра-викторина «Я имею право, но обязан», турнир по настольным играм ИгроФЕСТ «Твой ход», час профориентации «Моя профессия – библиотекарь», акция «Марафон добрых дел», литературная игра «Дружная компания», квиз-тайм «БУМ» – Быть умным модно!», урок здоровья «Молодежь в зоне риска», познавательно-игровая программа «Спорт для устойчивых», беседа-рассуждение «Выбери правильный путь», молодежная информина «Здоровое поколение – богатство России», час откровенного разговора «Правовое поле для молодежи». Мероприятия способствуют созданию здоровой социально-психологической среды для молодежи, находящейся в социально опасном

положении, формированию активной жизненной позиции, вовлечению в волонтерское движение библиотеки.

В рамках **работы с группой «молодежь допризывного возраста»** библиотеки края организуют мероприятия, оформляют книжные выставки, разрабатывают малые формы библиографии (памятки, буклеты, закладки), цель которых – информирование о службах поддержки и помощи военнослужащим, о правах и обязанностях призывника, особенностях призывной кампании, порядке постановки на военный учет, истории военного дела в России, о долге перед Родиной.

Для **категории «допризывники»** в библиотеках края проведены: встреча с военнослужащими «Я в строю!», встречи с участниками СВО, интерактивная лекция «Наука, культура и все, что между ними», тематическая программа ко Дню воина-интернационалиста «Пусть память говорит», диспут «Военный: путь к профессии», круглый стол «Престиж службы в российской армии», медиажурнал «В мире военных профессий», военно-историческая экспедиция «Поисковый батальон», беседа-реквием «Выполняя долг интернациональный», час истории «Страна, в которой мы живем», интерактивные викторины «Солдатская смекалка», «В единстве наша сила», «Помним своих героев», день призывника «СлУЖУРоссии», дни информации «Доблесть русских ополченцев», «Звезды в сапогах: советы призывнику», час информации «Если ты допризывник», библиографический обзор литературы «На службе Родине», цикл выставок «Герои и подвиги», выставка журнала «Воин России» и др. Организовано участие во Всероссийской акции «Сильные духом», Всероссийском историческом диктанте «Диктант Победы», акциях «Я люблю Россию», «Под Российским триколором», «Призывник – 2023» и др.

Ежегодно в преддверии 23 февраля в библиотеках Березовского района проходит встреча специалиста, курирующего в Межпоселенческой библиотеке обновление СПС «Консультант плюс», с допризывниками. Партнером в организации встречи, в ходе которой обсуждаются реальные проблемные ситуации с точки зрения законов РФ, выступает Молодежный центр «Созвездие».

В Ермаковском районе библиотекой проведена сельская патриотическая акция «Хранить державу – долг и честь!». В рамках акции написаны письма солдатам срочной службы и односельчанам, находящимся в зоне специальной военной операции. Партнером выступил Музейный центр с. Верхнеусинское. Результатом организованной работы библиотек стало формирование патриотического сознания молодежи, чувства любви, гордости и сопричастности к своему Отчеству, сохранение исторической памяти, формирование готовности молодых людей к прохождению военной службы в рядах Вооруженных сил РФ, информационная поддержка, знакомство с особенностями воинской службы.

Все более активно библиотеки края выстраивают систему работы с **молодыми родителями**, организуют библиотечные мероприятия, клубы, оказывают информационную и консультационную помощь, организуют встречи с экспертами в сфере педагогики, медицины, психологии. Для молодых родителей г. Сосновоборска проведен семинар-тренинг «Ребенок и смартфон, опасности и ловушки. Как не потерять своего ребенка?» с представителем Координационного совета отцов Красноярского края В. Бонданкевичем. В Канском районе состоялся тренинг со школьным психологом «Общаться с ребенком. Как?», который состоял из упражнений «В детстве я была...», «Недетские запреты» и теста «Как вы общаетесь с детьми». В ЦГБ им. А. Грина г. Шарыпово, при сотрудничестве библиотеки с КГБУЗ «Шарыповская районная больница», организован Клуб молодых родителей. Встречи клуба проходят каждый четверг. Мероприятия в рамках клуба разнообразны по форме и содержанию: встречи с психологом, тренинги, релаксационные техники, арт-терапия, совместные мастер-классы детей и родителей. Молодые родители получили консультации квалифицированного психолога, познакомились с техниками тайм-менеджмента и способами релаксации, узнали о новых способах совместного досуга с детьми.

Используются комплексные формы работы: месячник информации по правам и безопасности ребенка в обществе «Вы – из будущего!» (г. Дивногорск), день информации

«Русские семейные традиции», «День семейного чтения» (Иланский район), неделя семейного чтения «Всей семьей в библиотеку», День отца (Уярский район), творческий проект «Дела семейные» (г. Красноярск) и др.

Организованы новые клубы: «Читаем и растим», семейный клуб выходного дня «Отдыхай-ка!» (г. Норильск), «Клуб успешного родителя» (г. Норильск, Манский район), «Клуб замещающих родителей» (Балахтинский район), «Я и мама моя», «Молодые мамы», «Берегиня» (Емельяновский район), «Супермама», школа для родителей «Па и Ма» (Рыбинский район), Клуб активных родителей «Счастливы вместе» (Уярский район) и др. Работа в данном направлении способствует поддержке традиции семейного чтения, организации культурного досуга семей.

Работа по адаптации **молодежи, имеющей ограниченные возможности здоровья**, является важным направлением деятельности муниципальных библиотек. Для данной группы молодежи проводились мероприятия, направленные на информационное обслуживание пользователей, выявление и организацию их творческих способностей, развитие потребности в нравственном самосовершенствовании, организацию полезного досуга, а также на формирование толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья.

Библиотеки края в работе с этой категорией используют разнообразные формы. Одной из наиболее удачных форм в этом направлении деятельности являются фестивали. В 2023 году состоялись фестиваль «Столица здоровья» (г. Дивногорск) и III Ежегодный городской творческий фестиваль «Доброта зажигает звезды» (г. Канск). Мероприятия объединили талантливых людей из разных организаций, которые представили работы по направлениям: «Литературное творчество», «Музыкальное творчество», «Прикладное творчество». Все участники были отмечены дипломами и памятными призами. Партнерами выступили: Всероссийское общество глухих, психоневрологический интернат, общеобразовательные школы, СМИ. Охват участников – более 100 человек. Проведение фестивалей способствовало формированию общечеловеческих ценностей: доброты, внимания к ближнему, вовлечению людей с ограниченными возможностями в творческий процесс.

3 декабря, в рамках мероприятий Международного дня инвалидов, с целью оказания особого внимания пользователям библиотек данной категории в библиотеках края проведен ряд мероприятий. Организованы акции милосердия «Вам дарим доброту и радость!», «От сердца к сердцу», благотворительная акция «Истина жизни в добре», час дружеского общения «Мои друзья всегда со мной», час доброты «Доброта должна идти от сердца», часы нравственности «Добро и зло: причины наших поступков», поэтическое ассорти «Мы рождены для вдохновенья» и др. В Городской библиотеке им. С. Есенина г. Шарыпово в рамках акции «Дом без одиночества» прошел показ короткометражного фильма «Каждый 88». Это художественная картина молодого режиссера Д. Лебедевой о знаменитых людях с физическими недостатками и определенными заболеваниями, которые достигли успеха, как и герой фильма – он смог стать гениальным человеком благодаря своим особенностям (г. Шарыпово).

В Канском районе прошла духовная встреча-общение «Мир вашему дому», которая объединила специалистов библиотек с участниками Православного палаточного лагеря «Родники Православия». Мероприятие проведено в целях объединения и развития духовно-культурных традиций и межрайонного взаимодействия между культурным учреждением и Канской и Дзержинской Епархиями.

В Уярском районе в рамках проекта «Волшебное творчество» организовано и проведено более 25 мастер-классов по современному рукоделию с участием молодых родителей и детей, подростков и молодежи. Мероприятия организованы в сотрудничестве с местной организацией Всероссийского общества слепых. Целью проекта стало создание открытого пространства, где активная молодежь и подростки, в том числе и с ОВЗ, будут вовлечены в социокультурную деятельность для адаптации в обществе, реабилитации, самовыражения и развития личности.

Работа библиотек во многом способствовала созданию благоприятных условий для улучшения качества жизни молодежи, повышению уровня доступности объектов и услуг, обеспечению равных с другими гражданами возможностей для реализации своих потребностей.



#### **14. Работа любительских объединений, клубов по интересам**

В 2023 году продолжена практика создания в библиотеках края новых клубов и любительских объединений по интересам, что свидетельствует о возросшей активности пользователей, разнообразном содержании и интересном наполнении организованных мероприятий.

35 ЦБС края (57 %) имеют в своем составе более 4-х любительских объединений/клубов для молодежи, а также волонтерские группы /объединения, это на 10 % больше, чем в 2022 году. Хорошо поставлена работа клубов по интересам для молодежи в ЦБС гг. Ачинск, Бородино, Дивногорск, Зеленогорск, Канск, Красноярск, Лесосибирск, Норильск, Сосновоборск, Шарыпово; в Бирилюсском, Большемуртинском, Дзержинском, Емельяновском, Енисейском, Идринском, Краснотуранском, Рыбинском, Уярском, Шарыповском, Шушенском районах, в Эвенкийской ЦБС ТМР.

24 ЦБС края (39 %) имеют 2-3 любительских объединения для молодежи; не имеют любительских объединений для молодежи 2 территории (3 %): п. Кедровый, п. Солнечный Ужурского района. Таким образом, 97 % ЦБС имеют в своем составе клубы и иные объединения по интересам.

В отчетном году организованы новые молодежные клубы: клуб «Школа ведущих» (развитие навыков публичного выступления, г. Канск), клуб «Альтернатива» (прочтение и обсуждение интеллектуальных книг, общение по интересам, г. Норильск), клубы настольных игр «Черновик» и «ИграриУМ» (г. Лесосибирск), клуб «Контрольная точка», «Клуб молодых родителей», «КИС» (Клуб интересного собеседника, г. Шарыпово), клуб «Логика» (открытая игровая площадка, место живого общения молодежи, Емельяновский район) и др.

Следует отметить, что в библиотеках края ежегодно увеличивается количество волонтерских клубов, организованных с целью формирования и поддержки сообщества активных и неравнодушных молодых людей, участвующих в волонтерской деятельности в сфере культуры. Участники таких объединений оказывают помощь учреждениям культуры, в том числе и библиотекам, в оформлении книжных выставок, в проведении мероприятий, в том числе на детских площадках в летнее время. Работа библиотек с молодыми волонтерами способствует привитию им чувства милосердия, толерантности и сострадания, формированию у подростков и молодежи активной гражданской позиции.

Результатом работы библиотек в этом направлении в 2023 году стали крупные районные мероприятия. Так, в декабре в Уярской городской библиотеке состоялся II Слет библиоволонтеров «Доброта спасет мир». Участники слета представили успешные практики, приняли участие в мастер-классах, тренинге по генерированию проектных идей для добровольческих проектов, интеллектуальной игре «Большие игры волонтеров».

В ноябре 2023 года местное отделение Российского движения детей и молодежи «Движение Первых» начало работу на базе Межпоселенческой библиотеки Иланского района. Участники Движения, совместно со Всероссийским общественным движением добровольцев в сфере культуры «Волонтеры культуры», провели интеллектуальную игру «Битва умов». Главными темами игры стали: литература, наука, культура, искусство и история. Совместно с Движением в библиотеке организован книжный клуб «Время читать», в рамках которого состоялся книгопоказ «Быть в движении». На книжной выставке были представлены художественные произведения как отечественных, так и зарубежных авторов для подростков, которые объединены темой взросления, первой любви, поиска своего призвания и жизненного пути. В рамках реализации регионального проекта «Творческие люди» в ЦБС Северо-Енисейского района ведется работа в направлении «Волонтерское движение». Молодежь активно привлекается при организации мероприятий по оказанию помощи участникам СВО и их семьям (плетение маскировочных сетей, изготовление окопных свечей, сбор гуманитарной помощи), а также принимает участие в акции «Североенисейцы – защитникам Отечества».

В рамках проекта «Атлас Рыбинского района» были организованы выезды по населенным пунктам района, где волонтерами совместно с краеведами и фотографом был собран фото- и видеоматериал для создания интерактивного ресурса «Атлас Рыбинского района». Также среди

волонтеров состоялся конкурс фото- и видеоработ, лучшие из которых и стали наполнением атласа – карты, на которой можно просмотреть видео и фотографии различных населенных пунктов, изучая таким образом Рыбинский район.

Анализ работы муниципальных библиотечных систем и объединений края позволяет сделать вывод об активной работе библиотек по реализации поставленных задач, принятых в рамках Национального проекта «Культура». Несмотря на продолжающийся отток жителей края возрастной категории 15-30 лет наблюдается положительная динамика по основным контрольным показателям, во многом благодаря включению библиотек в федеральные проекты «Гений места» и «Пушкинская карта» изменилось содержание работы с молодежью, расширился круг партнеров библиотек, разработаны интерактивные формы работы. В библиотеках края активно идет поиск новых подходов к организации мероприятий и созданию молодежных пространств, способствующих чтению, всестороннему развитию молодых пользователей библиотек.

В 2024 году перед библиотеками края стоят серьезные задачи по дальнейшему совершенствованию работы с молодежью, укрупнению имеющихся специализированных структурных подразделений, популяризации чтения, развитию проектной деятельности, организации просветительских мероприятий, в том числе в рамках всероссийских программ «Пушкинская карта» и «Гений места», активному освоению новых технологий и систематическому повышению квалификации специалистов, работающих с молодежью.

Жарникова В.И., заведующий отделом библиотечного менеджмента и инноваций  
КГБУК ККМБ

Григорьева О.И., заведующий сектором мониторинга отдела библиотечного менеджмента  
и инноваций КГБУК ККМБ

Ермошина Т.А., главный библиотекарь отдела библиотечного менеджмента и инноваций  
КГБУК ККМБ